

ABONAMENTELE

Pentru toată țara, pe an	40 lei
pe 6 luni	22 lei
pe 3 luni	12 lei
Pentru străinătate pe an	60 lei

Abonamentele se primesc la Administrație.

Un număr 15 bani.

TIMPUL

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia 30 litere petit pag. IV.	80
Idem pag. III.	1 20
Reclame pag. III	1 50
„ „ „ II	2 50

Anunțurile și insertiile se primesc București, la Administrația ziarului în Viena, la birourile de anunțuri Heinrich Schalek, Wollzeile 12;—A. Oppelk, Stubenstein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4 A. Lorett, rue S-tei Anni 51.

Scrierile nefrancate nu se primesc. Manuscrisele nelimpriate se ard.

București, 28 Ianuarie 1883

La noi e regulă constantă pentru oricine vrea să judece lucrurile cu exactitate, să facă deosebire între aparență și realitate. Nicăieri aparatul de fraze sfârșitoare și malonestitatea politică nu sunt mai mari, nicăieri realitatea mai tristă și mai goală.

De luni de zile foile guvernului și ale partidului dominant fac șgomot pentru a pune în mișcare opinia publică în favorul proiectelor Rosetti, ba chiar d. Ioan Brătianu a crezut că putea afirma că a observat în țară o mișcare revisionistă. Cu toate acestea când e vorba ca aceea mișcare să și arate arama și să ni se dea dovada învederată că țara urmează cu căldură aspirațiile marilor oameni, când se aplică în sfârșit sufragiul universal, ce vedem? În capitală chiar, unde se face mai multă politică decât în tot restul țării la un loc, abia s'adună vr'o două mii de alegători, nici a cincea parte a totalității lor, abia s'adună atâția pe câți i-a putut pune în mișcare d'alde Serurie. Peste douăsprezece mii de alegători se abțin cu desăvârșire! Lista care'n capul ei poartă numele marelui reversibil însuși nu intrunește nici a cincea parte a sufragiilor alegătorilor capitalei.

Am vorbit adese ori de apatie adâncă, oarecum fatalistă, în care elementele noastre politice au fost aruncate prin sistemul de guvernământ al roșiilor. Această apatie e pe deplin justificată. Poporul nostru are nefericirea de-a vedea în fruntea lui tot ce e moralmente mai decăzut și mai comun. Pentru întâia dată am avut ocazia de-a vedea roșii în luptă cu ei înșii. I-am văzut ei în de ei aruncându-și epitețe de oameni de nimic, am văzut indivizi cari se pretind a face parte din societate, recunoscându-se reciproc și numindu-se cu numele care li se cuvine.

Poporul, chemat a asista la această luptă între oameni de rând, de sigur nu poate fi de cât desgustat și apatic. Toată plebea această care i s'a superpus în vremea din urmă și care l stăpânește din cauza ignoranței și a sărăciei lui, toată adunătura această de panglicari care se jură ei în de ei pentru cumuli și buget nu-i poate inspira de cât scârba de ei și în fine scârba de el însuși, pentru că, prins în mreaja zecilor de mii de funcții ale unei organizații netrebnice, a devenit incapabil de-a se scutura de acești paraziti.

Se înteloge că această apatie va crește din ce în ce. Cu cât se înlătură din viața publică elementele inteligente și în adevăr libere, cu cât se paralizează influența îndreptățită a claselor luminate, cu atâta nepăsarea față de afacerile publice câtă să sporească. Cu sufragiul universal vedem apropiindu-se ora în care și aceia din mulțime, crai vor voi să ia parte la vot, nu o vor mai face gratis, ora în care va fi necesar a se împărți obolu spre a aduna o mână de oameni, pentru ca, măcar *pro forma*,

să se mai poată face alegeri. Va fi o epocă aceea, asemenea decăzutei demagogice din micile state grecești, în momentul în care Filip al Macedoniei le-a găsit mature pentru desființare.

Și oare nu se petrece la noi de pe acum același lucru?

Pe când înlăuntru lupta pentru fraze și forme goale își urmează calea, tot pe atunci din afară se apropie ora în care străinii vor pune mâna pe Dunăre, a cărei posesiune a fost din vechime identică cu chiar neatarnarea țării. După cum stau lucrurile astăzi și după știrile unanime ce vin din străinătate, ante-proiectul modificat de delegatul Franței va fi primit de conferența europeană: libertatea adevărată, ucisă înlăuntru prin măsuri demagogice, va corespunde în afară cu vasalitatea economică și politică.

Știm prea bine că roșiilor nu le va crește nici un păr alb din cauza aceasta. Cu condiția de a se bucura de foloasele puterii, ei sunt în stare să precupească tot atât de bine Dunărea, precum au precupețit Basarabia, și nu ne indoim un moment măcar că toate tentativele de opunere se fac *pro forma* și pentru a salva aparențele. După atâtea probe de lipsă de sinceritate politică, după atâtea panglicării înlăuntru, nu se mai poate pretinde de la nimenea ca să crează în seriozitatea rezistenței în afară.

Dacă este adevărat că d. Farini, președintele camerei italiene, a afirmat că opunerea în chestiunea Basarabiei și a revizuirii art. 7 n'a fost decât o comedie, pentru a înșela opinia publică din țară, de punerea în scenă a unei asemenea comedii n'au fost capabili decât d-nii Brătianu și Rosetti, dintre cari cel de întâi nu crede în nimic, iar pentru cel din urmă, pripășit din întempiare în România, soarta acestei țări are mai puțină importanță decât soarta revoluției comuniste din Paris și a nihilismului din Rusia. Că o comedie a fost, a presupus-o țara din capul locului: poate că, trăind încă d. Brătianu, se va și dovedi, negru pe alb, că în timpii cei mai grei ai reboiului ruso-turcesc, în fruntea țării erau oamenii cari-i precupețeau fruntariile precum azi precupețesc Dunărea.

Să nu ni se zică că această judecată e prea aspră. Din contra, în starea de corupție morală, de devergondaj cinic în care se află societatea actuală, în goana nebună după bani și plăceri, în scepticismul care domină spiritele bătrânilor și a tinerimii, toate acestea nu sunt numai cu puțință, ci de multă probabilitate. Oameni, fizic și moralicește putrezi, nu găsesc, nu sunt în stare a găsi înlăuntru lor puterea morală care se cere pentru a apăra drepturile unei țări; din lenocinii nu se poate face altar. Când țara aceasta va intra în vasalitatea la care-o duce societatea ei dominantă, istoria nu va avea decât să înregistreze că s'a pus capăt acelei adunături, care exista spre a-și produce scârba de sine însăși. Căci în adevăr ce spectacol mai u-

ricios poate produce istoria, decât o țară guvernată de precepții intereselor ei proprii, de spuma veninoasă de corupție și minciună care s'a scurs în ea din toate popoarele înconjurătoare.

ȘTIRI TELEGRAFICE

Berlin, 26 Ianuarie.—Impăratul Wilhelm dirige în persoană estimp manevrele cele mari ale celui d'al 4-lea și 11-lea corp de armată. Lang Grandez, pe Vistula, se vor face și manevre de asediu care vor ține cinci săptămâni.

Londra, 26 Ianuarie.—Se zice că fostul Chodiv Ismail pașa a cumpărat castelu de la Hșgate, aproape de Londra, spre a se așeza acolo.

Londra, 27 Ianuarie.—Coferința Dunărei va ține azi întâia sa ședința la Foreign-Office sub președinția lordului Ganville.

Daily News recomandă menținerea Comisiunii Europene de la Galați ca fiind o instituție imparțială în interesele României și a micilor State rivene ale Dunărei.

Viena, 26 Ianuarie.—*Fremdenblatt* zice că, dacă Europa va trebui a consimți la dorințele Rusiei privitoare la brațul Chilieii nu trebuie ca canalul de la Sulina să fie amenințat nici în existența sa nici în resursele sale prin punerea în stare de liberă navigațiune a acestei îmbrăcături a râului și ca Rusia să dea garanții suficiente pentru ca să nu se aducă nici un prejudiciu tarifelor existente pentru trecerea vaselor prin brațul Sulinei.

Informațiuni

Zilele acestea s'a afișat listele provizorii de alegători pentru Cameră și Senat. Atragem atențiunea cetățenilor asupra lor, spre a cere înscrierea celor omiși, sau stergerea celor inserși pe nedrept. Formarea listelor electorale are de astă dată o deosebită importanță în vederea alegerilor viitoare pentru Constituanta.

Termenul pentru facerea contestațiilor a început deja de Duminică, 16 Ianuarie, și expiră în ziua de 6 Februarie.

CRONICA

Cu ocazia unei interpelări, d. deputat Fulger arată că unele din persoanele care au frustrat comuna Galați de milioane, după cum a constat ancheta parlamentară, s'au ales din nou în comună.

„Dacia viitoare” este numele unei reviste ce a apărut, la Paris, în limba română, în ziua de 1 Februarie stil nou (20 Ianuarie). Iese de două ori pe luna.

Sambata, 29 Ianuarie, la ora 8 seara d-nu Gr. Bolea, membru în Societatea „Tinerimea Română,” va vorbi despre „Fanariot și Iidovi în România.”

MEMORANDU REVOLUȚIONARILOR RUȘI.

Tarul Alexandru III nu s'a întors bine din Gacina la Petersburg și comitetul executiv al anarhiștilor i-a trimis un memorandum, precum și ministrului Tolstoi, lui Pobedonocew, Katkow și altor persoane influente. Corespondentul din Petersburg al o-

ficiosului „Pester Lloyd” a putut să și noteze în grabă din acel memoriu următoarele pasaje:

Stăpîne.

Noi, socialiști și amici al poporului cari suntem reprezentanții poporului rus, apăsă de jugul despotismului, și cari no am însărcinat să scăpăm poporul rus de acest jug greu și rușinos, vom încerca ori-ce mijloc, ori-cât de teribil și de greu ar fi el, și nu ne vom liniști până ce nu vor fi luate în considerație cererile poporului rus și vor fi recunoscute drepturile și puterea lui în stat.

Cererile poporului, în numele căruia le adresăm Tie, stăpîne, și a căror luare în considerațiune o cerem dela Tine până la încoronarea Ta, sunt:

1.) Acordarea și constituirea unei reprezentanții naționale, care să se aleagă liber, prin sufragiu universal și cu instrucțiuni dela alegători și care să aibă atribuțiuni depline de putere în toate afacerile privitoare la întregul stat.

2.) Autonomie întinsă provincială, care să fie asigurată prin alegerea tuturor funcționarilor, prin independența comunității țăranilor, a Mirului și prin neatarnarea economică a poporului.

3.) Autonomia comunității țăranilor, a Mirului, ca unitate economică și administrativă.

4.) Pământul să fie al poporului.

5.) Un sistem de măsură cu scop de a transmite lucrătorilor toate fabricile și atelierile.

6.) O deplină libertate de conștiință, deplină libertate a cuvântului, a presei, a întrunirilor, a asociației și a agitațiunii electorale.

7.) Dreptul universal de alegere fără vre o restricțiune de clasă sau avere și

8.) Prefacerea armatei permanente în armată teritorială.

Apoi anarhiștii spun că așteaptă realizarea pacifică a acestei programe, iar de nu, vor recurge la *dinamită* și *pumnal*. Dacă Tarul nu va introduce aceste reforme până la ziua fixată pentru încoronare, atunci Comitetul executiv va aduce la îndeplinire sentința de moarte asupra monarhului.

Memorandul s'a tipărit bine pe hârtie velină într'o tipografie secretă din Petersburg!

Serbia și Muntenegru

Muntenegru e cu trup și suflet devotat Rusiei. Serbia s'a aruncat în timpul din urmă în brațele Austriei. De aci se înteloge lesne următoarea corespondență interesantă, adresată din Belgrad unei foi vieneze: „Onorurile principiare, ordinul lui Danilo, locul onorific în senat și poate chiar mâna prințesei Zorka, de care a avut parte Karageorgevici în Muntenegru, formează pentru Serbia un eveniment de o mare însemnătate. Nici o foie din Belgrad n'a vorbit de pretențiunea sa la Cetinie, deși cercurile politice de aici nu găsec altă temă mai interesantă decât aceasta. Nu se serie, dar totii vorbesc și anume: „Demonstrația din Cetinie este prea clară. Dinastia muntenegreană Petrovici se aliază cu dușmanul cel mai mare al dinastiei domnitoare din Serbia, Obrenovici, sigilând această alianță printr'o căsătorie politică. Prințul Nikita d'astă i pe fiica sa pretențiunii la tronul serb, ale cărui șanse au stat prea rău până ieri.

Muntenegru conspiră cu Karageorgevici contra lui Obrenovici. Negreșit că Muntenegru nu e un adversar periculos pentru Serbia, dar e o altă împrejurare, ce dă o însemnătate aceluși eveniment nou. Se știe că prințesa Zorka a fost crescută în Rusia: familia domnitoare rusească a promis o zestre princiară favoritei și finei sale din Muntenegru și apoi Rusia are să și spuie cuvântul și din alte considerațiuni politice în afacerea de căsătorie a prințesei muntenegrene. Dar chiar și pentru o prințesă așa de săracă Petre Carageorgevici ar fi o partidă rea, dacă deșul n'ar reuși în planurile sale politice. Prințul Nicolae a aflat de bună această partidă. Pe ce garanție? Negreșit din partea Rusiei.”

Așa se vorbește prin Belgrad. Serbii ved pregătindu-se la Cetinie un atentat diplomatic contra regelui Milan.—un atentat ale cărui ite s'au tors în Petersburg. Pe această cale Rusia are de gând să combată influența austriacă din Serbia.

RESCOALA IN INDIA

La oficiul de externe englez au venit depeșe rele despre o mare rescoală în India centrală. Semințele Rhal în Aliraspur s'au resculat fără veste și au dat foc la coloniile seminților invacinate. Selbatici, înarmați numai cu săgeți, comit grozave cruzimi. Cei loviți de săgeți otrăvite mor în dureri teribile. Ei îngroapă pe răniți de vii și tirăse femeile de per pe câmp până își dau sufletu. Orașu Nanpur a fost devastat și jertuit cu totu și femeile, care urmează șberând pe barbați lor și îndemnându-i la luptă, cără în spinare tot ce apucă. Alte două mari orașe, Chatkola și Bobra, au pățit tot așa. Selbatici crieră țara arzând și omorând. Vice-regele Indiei raportează, că tot ținut e cuprins de groaza. Cauza rescoalei este fanatismul religios. Templu cel mai mare al idoloilor a fost dărâmat de un cutremur. Un sfânt a tălmăcit aceasta zicând, că marele zeu s'a mâniat pentru că streinu înaintea și deci trebuie să plece la luptă. Selbatici resboinici s'au sculat plecând spre ținuturile mai civilizate. Se zice că între ei sunt și Afgani, cari au bune arme. Știrile din urmă spun că selbatici au și impresurat orașu Aliraspur. Locuitorii se apără, dar vrăjmași sunt mulți și orașu nu se va putea ține. Guvernu indian a trimis trupe contra rebelilor, dar e puțină speranță să ajungă la timp a scăpa orașu cel înfloritor.

Un ministru francez.

Afacerea generalului Thibaudin e foarte neplăcută. Guvernu german n'a făcut nici o demarșă și nici nu și-a rechemat pe atașatul militar din Paris, după cum se anunțase, dar el n'a făcut aceasta, fiind de părere, că generalu Thibaudin în câteva săptămâni nu va mai fi ministru. „Gaulois” a primit multe adrese în această privință. Eată una: „.... Câtă se sim căzut foarte dănc, ca guvernul să cuteze a numi pe d. Thibaudin de ministru de resboi; nu voi uita nici odată, că pentru acest ofițer s'a dat un, ordin de zi din Wiesbaden, ce se încheie așa: „Nu știu până la ce punct mai poate Prusia ține la cuvântul de onoare unui ofițer francez.” Cea ce e trist în cauză este, că generalu avea dreptate. Un vechiu soldat.”

Intr'o altă adresă, despre care „Gaulois” zice că șterge pin ea ceea ce i s'a părut prea violent, se serie: „.... După resboi Prusieni cari sunt mai susceptibili în chestiunea de onoare de cât șefii acestei epoce, au cerut eliminarea sa și el a fost pus în neactivitate... Mai târziu d. Thibaudin a

fost silit să și depună gradul de general, dar a reușit totuși să fie primit în grație și a primit comanda regimentului 32; toți ofițerii, fiind stîniși dureros de această alegere, l-au primit cu răceală și chiar despreț, dar el rămase nemîșcat și-un semn al timpului, nu s'au sfîșit să-l numească general de brigadă după recomandarea unor șefi, al caror sentiment moral e corupt...

Din Districte

Rănire. — În ziua de 18 Ianuarie, pe la orele 12—1 p. m., urmându-se mai multe insulte între indivizii Marin Antonescu și Zamfir Nicolae de profesiune căruțași și cari se aflau turmentați de bătătură într-un stabiliment de cărciumă din portul Brașiei, cel așteu a rănit cu cuțitul pe cel al doilea, fără însă să existe gravitate. D-l procuror împreună cu d-l medic au fost sesiați la moment, pentru constatarea faptului.

Mișcarea populației comunei urbei Barladu, de la 13—26 Ianuarie curent: Născuți 19 din care 12 băieți și 7 fete, 15 în religie ortodoxă și 4 israeliți. Căsuțori 10, toți ortodoci. Morți 34, din cari 18 bărbați și 16 femei, 31 ortodoci și 3 israeliți. 1 prezentat fără viață.

DIN TRANSILVANIA

Citim în *Telegraful Român*:

Ni se scrie din Pianul superior: „Noaptea își întinse aripel sale negre, când eram în apropiere de acest sat frumos, situat la poalele înălțimilor gigantice. Urletele și țipetele infricoșate ale canilor, cari se auziau din ce în ce mai tare, produceau un murmur atât de sîșietor, încât se părea că ceva ființe demonice au dat năvală în sat.

La primele sunete propășiam cu toată siguranța fără a fi pătuns de vre-o temere. Câteva momente, urletele precum și racetele oamenilor, mă umplură de frică, de și me credeam în puterea, care se măsura adesea cu brațul Ursului.

Obosit de drumul lung, și lipsit de odihna sufletului, dorința de a ajunge odată în sat, mă sili să-mi strang frânele calului și să-i dau pînteni. Nu intrasem încă bine în sat și mi se și comunică neplăcuta poziție a locuitorilor, cari sunt espuși în toată ziua invasiunii hordelor de lupi. Lupii s'au înmulțit atât de tare, încât fără de nici o temere vin până la curțile oamenilor îndată ce începe a insera, sfășie oi, viței, și tot ce le vine înainte. Dar nu numai oile și celelalte animale domestice sunt răpite, și chiar câinii sunt sfășiați și mâncați, precum s'a întâmplat în 27 Ianuarie luna trecută, că seara pe la 8 ore au fost omorîți 6 câni.

Temetea locuitorilor a devenit îngrozitoare, fiind siliți să-și închidă și câinii, într-un grajd cu vitele. Un alt cas s'a întâmplat în 28, tot luna trecută. Un locuitor din satul imediat, Pianul inferior, a venit în Pianul superior cu o scroafă. Pe drum s'era omul a fost înconjurat de 6 lupi, poreul de frică s'a băgat între picioare

rele aducătorului său. Omul, ne fiind protejuzat de cît cu o bătă, în luptă desperată a existenței o scapă din mână, și în fine începu a se apăra cu palăria. Sbiratul omului, carele își vedea viața în pericol deoparte, iar de alta gîtuțatul porcului, făceau o scenă dintre cele mai frapante. Spre fericirea amănîntului, sosiră niște călători, cari îl eliberară din ghiarele lupilor. În 29 notariul Pianului sup. venind dela Sebeș fu atacat de o bandă de lupi și aproape să fie sfășiat, de nu dădea la cal pînteni ageri.

Logea aspră, referitoare la dreptul vînatului, are, precum se vede, triste urmări pentru locuitorii munteni. Ne fiind concesi acestora a ține arme, animalele răpitoare se înmulțesc pe an ce merge și le aduc mai mari daune.

Ni se scrie din Cîstesci: În comunelă montane Cristești, Tecsești, Intregalde, Mogoș și Ponor s'au înmulțit lupii, umbla în păduri, și napăstuesc foarte populațiunea, așa în cît omul se teme și ziua a călători printre munți. Au făcut multă stricăciune între vite. Oaspeții aceștia se țin mai cu seamă în așa numitul „Muntele Cetei“, de unde apoi în spre seară, începînd a urla pornesc la pradă. În zilele trecute pe la apusul soarelui mergînd un om cu femeia sa cu o junincă, pe care o cumpărase dela Cristești la Tecsești, la așa numitul loc „Pârăul praturii“, în apropierea muntelui Cetei, eata-l întimpină vre-o 6 lupi, îl incungioară și încep a urla. Bietul om se vede sîșit, a se reîntoarce și a rămănea până dimineața în Cristești. Ar fi dorit și necesar, ca comitatul să dispună în aceste părți o vînatoare.

O pungășie rafinată

D. Nicolae Florescu, un biet diacon din districtul Mehedinți, vine de una-ză în București pentru a se face popa avînd asupra lui vre o 300 lei noi în bilete de bancă. — Sosind la gara Tîrgoviște, el fu întîmpinat de un pungăș de meserie, anume Petre Zoto, ce-i zice și pompieru. Acesta îl întreabă ce caută aci, și după mai multe vorbe dulci se împrietenește cu densu, oferindu-i ajutorul lui. Florescu, neștiind cu cine are a face, se simțea fericit că a găsit pe neașteptate un amic așa de îndatoritor.

Acest pungăș însă a mai avut doi tovarăși pe Constantin Pilure și pe Nae Iordănescu; unu mergea înainte și cel-alt rămăse înapoi. Ajungînd la o distanță oarecare, pungășul dinainte se face că perde o pungă de bani; cel care însoțea pe diaconu se repede cu o mare bucurie și o ridică spre diaconul lui care are un mșre noroc, căci banii ce vor fi în acea pungă îi vor împărți amîndoi. Mai mergînd o distanță oarecare, pungășul ce ținea avan-garda simulează că a descoperit pierderea pungei sale și începe a o căuta. Negăsind-o vine drept spre diacon și tovarășu lui, întrebându-i dacă n'au găsit vre o pungă. Acesta tagăduind, el le cere permisiunea d'ăi-i căuta observînd că banii perduți consistă numai în aur.

Diaconu care n'avea de cît moneta de

hârtie nu stete la îndoială un singur moment și scoate o batistă în care erau legați bani lui: pungășul pune mîna pe ele și cu o iuțea de scamator sustrage toți banii, înlocuindu-i cu niște bucați de hârtie mototolită, fără ca diaconu să observe această manoperă.

Apoi prefăcîndu-se că caută și pe Petre Zoto, simulează un fel de ceartă, amenințînd că îl duce pe amîndoi la poliție.

În acest minut sosește a treilea, pungăș, care aștepta momentu oportun, și adresîndu se către pretinsu păgubaș se face apărătorul diaconului, zicînd că acesta nu poasă aibă nici o vină și prin urmare trebuie lasat în pace. Prin acest marafet pungășesc, ei se scapă de diacon și se fac nevăzuți, pe cînd victima lor se oprește într-o cărciumă spre a răsuffa puțin, ostentit de atatea surprize.

De astă dată însă surprinderea lui a fost și mai mare și mai neplăcută, căci când voi să plătească consumația ce luase, nu găsi în batista sa de cat niște bucați de hârtie fără nici o valoare!

Reclamînd prefecturei poliției, i s'a arătat albul omăenilor „einstiți“, unde a recunoscut fotografia unuia din acești pungășii. Poliția puindu-se în urmărire lor, l'a prins pe cîteși trei, găsînd asupra lor mai toți banii.

ACTE OFICIALE

D. C. Petrescu, revisor scolar al județelor Tutova-Falcu, se permută la județele Teleorman și Olt, în locul D-lui I. Em. Cologlu, care trece la Tutova-Falcu.

Comuna urbană Brăila este autorizată a contracta la casa de depuneri și consemnațiuni sau de la ori-ce altă casa de credit un împrumut de 2.500.000 lei, care va servi la construirea de pavagiu.

Acest împrumut se va contracta cu procent maximum de 5 la sută și amortisabil în 18 ani, prin anuități semestriale.

Procentele și amortismentul împrumutului se va achita din venitul comunei, de peste 350.000 lei anual al bugetului drumurilor, care se compune din plata în bani a zilelor de prestațiune, plus veniturile afectate prin încheierea consiliului comunal din anul 1876. No. 173, cu destinație a alimentării bugetului drumurilor.

Rădicarea banilor, în comptul împrumutului nu se va putea face de cît pe temeiul de lucrări efectuate.

Consiliul județului Bacău este autorizat ca în sesiunea sa extra-ordinară de la 27 Ianuarie 1883, să se ocupe și cu obiectele următoare:

a) Să ia cunoștința de situațiunea casei de credit agricol, pe timpul de la înființarea ei până la 1 Ianuarie 1883;

b) Să decidă asupra timpului pe cît comitetul permanent trebuie să mai închirieze localuri pentru casarma regimentului 27 de dorobanți.

ALEGERI LIBERALE

guvern liberal. lege liberală

Minis. G. Chițu

Primim următoarele știri dela niște locuitori din Snagov:

Domnule Redactor

Sub semnații locuitori din noua comuna Militaru pendinte de Comuna Roșu Plasa Snagovu Județul Ilfov arătăm că alegerea pentru Consiliu au mers ca vai de lume, căci în ziua de 20 Ianuarie ora 7 și jum. biuroul era deschis de D-nu Primar P. Balăceanu ajutorul seu Minecu Dobre, vatașei, șeful de garnisoană, Perceptor, și ogrupă de vr'o 12 partizani ai săi favoriți, Popa satului Mihalache Niculescu, care prin mijlocirea vîntului Primar au papat niște bănișori din micul venit al bieteri comunei Militaru cu care erau ași face și o școală pentru învățamantul copiilașilor ei, Alecsandru Stoichina carui iau liberat un act de paupertate cînd el este proprietar, un Costache Marin și Minecu Dobre ce au fost custozi cu 2 fr. pe zi.

În aceea zi Secretarul alegeri și Preotu care s'au milostivit de au păpat bani au venit în cărciuma lui Costache cu listele de votanți de le-au arătat vestitului Primar cum merge de bine. Primarul însoțit de unul seu cel balan ca pana corbului umbla din cărciuma în cărciumă și injurînd alegere, amenințînd pe alegători că dacă nu' vor vota le va rade câte o mustață lăsându-le numai câte una ca să i cunoască puterea sa. D-la Radu Dumitru și Florea Niculae au luat 23 fr. 70, bani, cari au și reclamat d-lui prim Procuror. Trimite pe vatașei dela cărciumar cu o sticlă de 5 oca să i'o umple cu vin, căci în caz contrar le va face proces ude contra-venție, tiul sau atentează la pudorea femeilor amintindu-le că nu știe ele că este fecior de primar? Iacă dreptatea cum este pe la noi dupe cum au fost și în alte părți.

Vă rog cu profund respect d-le Redactor, se bine voiți a insera în stimabilul d-v. ziar aceste plangeri dupe cum am protestat atît d-lui Prefect cît și d-lui ministru de interne.

Dumitru Florea, N. delea Florea, Radu Dumitru, Florea Niculae, Cocoșu Gheorghe, Grig. Costantin, Niculae Petre, B. Condiescu, Parvu Mihai, Niculae Petre, Marin Toma, Florea Neagu, Radu Sandu, D-tru Ilie.

REVIZUIREA CONSTITUȚIEI

și

Ziarele din țară

Reproducem după „Muncitorul“ din Pitești următorul articol:

În numărul trecut arătînd credințele noastre politice ziceam: iubim libertățile scrise în pactul nostru fundamental, ținem la constituțiunea noastră, am dori să o schimbăm cu mai puțină ușurință.

Și în adevăr, în care stat constituțional din lumea civilizată, fără a se sbuciuma pene în rărunchi, se procede cu mai puțină ușurință ca la noi, cu schimbarea pactului fundamental, constituția, legea legilor.

De vom privi la tipul constituționalismului, la poporul Englez, nu vom vedea pactul lor fundamental ideii, obiceiului, bizare, dar pe care le censerăm a nu cădea în păcatul în care am noi!?

Cum! nu putem conserva vechidul celei noastre titlu de domn suveran, țara, cu toate că țara e declarată a fi un stat, cînd Englezii, poporul instruit, civilizată, păstrează în camăruța în instituțiunile lor sacul cu lanțuri de fier? Ne e rușine, se vede, cu valorosul de prinț purtat de strabuni, cari ne-au servat, vom schimbarea cu ori-ce altă, unde ne-am schimbat și figura hărta geografică; amare sunt aceste adevăruri, cari n'ar trebui să se răsădească, căci poate ne-ar da pe călăușii verului.

Și apoi cum se face schimbarea țării, a acelor ce ne conduc, în vîntul ideii a revizuirii? Cu cate-va zile de opunere formală din partea unora din defuenții membri ai guvernului, și, se seară se intrunește cu copii partidului prin farmec devin revizionisți. Nu că alții or fi dorind acea ce d-lor nu au început!

Nea fost dat, se vede, în privința țării putului modificărilor, se avem cercarea în adevăr să ne formam o perfectă țară, că, unui popor, ca să i lărgesci activității publice urmează mai înteață faci să priceapă ce e acest lucru, și să i temperat să i dai progresul, spre a duce la prăpastie, la peire, crezînd și în d'ind se i faci binele.

Cu ocaziunea alegerilor comunale aș putea în adevăr preluia din modurile ce se doresc de actualitate a se constituțiunei noastre și am constata în starea noastră de dezvoltare intelectuală votul universal e arma și instrumentul mai înjositor, în mîna celor ce cărnășoș alăcerile.

Să vedem cum s'a aplicat legea electorală azi, cînd pentru prima dată s'a aplicat în aplicare lărgirea dreptului de a vota pe liste, pasul întins către votul universal.

Nu găsim păcatul în tipărirea listelor, constatăm însă crima în impunerea vîntului unora, conștiinței alegătorilor, prin țara morală de a introduce în urnă și priveghere biletul scris de cei ce pot mult.

Și în adevăr care e libertatea la voia cetățeanului, cînd e adus forțat aproape de cei interesați, cînd i se pune în mîna biletul scris, și, fără, ca cel puțin, pînă la parodia dreptului său, să i lase libertatea de a alege, a cugeta, să i împingă machinalicește la urna a trânti biletul preparat fără știrea nici conștiinței lui?

Nu vedeți că aceasta dovedește că suntem încă necopți, nepreparați pentru alte libertăți mai largi de cît cele ce avem?

Nu înțelegeți că acea ce practicați azi poate mâine întoarce contra voastră, cu modul acesta din bietul popor face tot-dea-una o unealtă, un instrument pentru interese de partid? Lucruri cari

FOILETON

MICUL MORT

NUVELĂ EGIPTEANĂ

(Arthur Are)

(Urmare)

— Colo, în mijlocul plîngătoarelor acea femeie care arc panglice de muselină atărînd împrejurul capului și un fulard albastru pe umere! Kadidja purtînd doliul! Kadidja! repetă densul pe tonul celei mai profunde mirări. Pe cine dracu înmormîntează ea?

— Pe copilul ei! respunseiu, — Copilul ei? Khadidja! Ea n'a fost niciodată mămă.

— O fi fost atunci vre-un copil pe care l'a adoptat.

— Cemi tot îndrugi acolo, scumpul meu? Cunosc p'acea bîtrînă încă din copilăria mea. Ea a fost treizeci ani chirișă la noi. Am fost la densa chiar zilele trecute spre a

regula o vechiă socoteală. Ea n'a adoptat nici un copil; și nici că este în stare densa, ființă egoistă! Ea a trăit totdeauna singură.

— Ești sigur că această femeie să fiă acea Khadidjă despre care vorbești?

— La dracu! Crezi oare că vîlul (*burko*) ne împiedică a recunoaște pe o femeie? Este Khadidja eți spun. Să mă ia dracu, dacă pricep cova!

— I istorisii atunci ce mi se întemplase noaptea trecută.

— Mă ascultă mai întăiu cu un aer zăpăcit. Deodată, mă strănse puternic de braț.

— Numele bolnavului? Cum ai zis?

— Srir.

— Ești sigur? Srir!

— Dansa a pronunțat acest nume mai mult de 10 ori.

— Cuvîntul Srir însemnează literalmente *nic*; dar este și un nume de persoană.

— Urmează, zise Calavas cu neli-niște.

Cînd sfârșii istorisirea mea, ridica ochii asupra tovarășului meu și mă speriaiu de paliditatea lui și de

schimbarea feței sale.

— Ce ai?

— Este grozav! zise Calavas.

— Ce e?

— Se petrece un lucru oribil!... un lucru fără nume! infam!... Oh! trebuiește împiedicată aceasta?

Densul se repezi înainte cu gesturi de nebun, izbind pe mai mulți indivizi cari începuseră a face gălgăie, dar Calavas nu se sinchisea de ei. Deodată, el se opri.

Privirea lui, a cărei direcție o urmăriam, se opri pe o terață pe care era un om cu un tarbuș în cap, care fuma în liniște țigara lui, contemplînd defileul.

— Otman, strigă Calavas.

— Omul se aplecă și respunse prin un gest prietinesc. L'am recunoscut. Era un ofițer al Kedivului, cu care luasem de cîteva ori cafeaua la Calavas.

Tot furios, îndrugînd la cuvinte neînțelese, prietenul meu se repezi în spre acea casă și se făcu nevăzut sub gangul întunecos.

— Nu erau de cît zece minute de cînd această bizară scenă avusese

loc, și convoiul urma mersul său, mai bine goana sa. Ne apropiam de scop; ne găisam pe o mică piață, și capul cortegiului era tocmai s'o ia pe o stradă la capătul careea se vedea un loc deschis, larg și vesel încălzit de soare,—era în decembrie—una din cele mai frumoase luni—plantat cu ciprii și cu coloane de marmură.

O trupă de opt sau zece soldați se puse în fața convoiului; în capul lor era Otman.

El așeză repede oamenii sei în linie, așa ca să se închidă strada.

Apoi, inaintînd singur, cu o voce puternică care stăpănia totul, comandă cortegiului să se opriască.

Cîntecele se intrerupseră: mulțimea mirată se opri.

Palid, cu sprîncenele încruntate, mustața răsucită, Otman traversă cu un pas repede primele rînduri. Ajuns lângă corp, avu ca un tremur de heistare; ochii lui se fixară arzători pe decorațiunea coșciugului; el urmă totuși înainte și merse drept către femeia cu fulardu albu.

— Tu ești Khadidja, fata lui Ali?

— Da.

— Tu ești Khadidja, fata lui Ali?

— Da.

— Mă vei urma îndată înaintea lui aga poliției.

— Eu? Pentru ce?

— Fiindecă te arestez.

— Si întorcîndu-se spre mulțimea în ghetată și mută.

Toți să se retragă, strigă dansu cu vocea-i poruncitoare. Voi, zise e purtătorilor, lăsați coșciugul!

El pusesse mîna pe umărul Khadidjei; aceasta se simuci cu o mînie grozavă; velurile se dederă de-opate descoperind mica față galbenă, fantastică, cu ochii stînși, pe care o zărisem în ajun.

— Să mă arestezi? pe mine? Să mă arestezi în momentul cînd fac ultimele datorii sîmăului meu copil! Buni musulmani, servitori ai lui Dumnezeu, permiteți voi oare această infamie?

Un murmur amenințător se auzi în mulțime.

Eram lângă Otman. L'văzui îndoiinduși înalta lui talie așa ca să ducă gura la nivelul urechei Kadidjei și auzii aceste cuvinte ce i le zise încet.

— Miserabilo. știi tot!

— Ce? Ce anume știi? Minti.

potrecut tot-dea-una și sub toată re-
nede!
Pentru ce nu căutați mai bine a' in-
si moraliza, de cât a' face o paro-
dia cel mai stant drept ce i' l-a dat
de a trăi liber și stăpân pe voi-
cui?
Pentru ce voi, care stigmatizați tot ce
e la călcăiul vostru, nu dați lecție
respectarea legii, de aplicarea ei bine,
ați crezut acest indulgent popor ca-
bil de a digera o dosă mai întinsă de
bertate?

Amără va fi poate lecțiunea ce veți fi
dăți se primiți de la alții mai dibaci; Ńea
se va restrange pe capul poporului,
ei ol fiind tot-dea-una credul, va fi adesea
șagălat.

Dați „poporului instrucție, faceți l' capa-
l de a și pricepe și înțelege dreptul și
noriile, aceasta vom spune o tuturor ce-
r chemați a' administra, și în mesura
ceasta, fiți siguri, dorim de o potrivă, mai
mult de cât ori-cine poate a lărgi cercul
bertăților „fără nici o restricțiune”; alt-
lie cei ce doresc azimodificările albi
au roșii, le vom spune că nu doresc a-
bhestea, de cât spre a parodia libertățile și
face din popor un instrument docil și
armă pentru interese meschine de
mpartid.

Earasi Electivitatea Magistraturei

(Urmare)

III

Va fi cu neputință să se mai găsească un
magistrat independent. Un bun judecător,
înainte de toate, trebuie să fie integru și
să nu aibă cătuși de puțin obligațiuni că-
tre nimeni: numai ast-fel poate să țină
dreapta cumpăna Dreptății. Când însă as-
găz el datorește alegerea sa unor oameni de
partidă,—caci aceștia vor conduce totdeauna
alegerile, și mâine știe că are încă nevoie
de denșii pentru a fi reales, cum își va
pronunța hotărârea sa, când ei vor fi în
oc?

— Astăzi, de un lucru ne plângem cu de-
sebine în țara noastră: lipsa de caracter.
De te uiți sus, de privești jos, cați își fac
datoria în conștiință? cați nu se preocupa
de influența mai marilor zilei? câte proce-
de nu s'au perdut că judecătorul a tremurat
de scaunul său?

— Intrebați, zicea în Camera d. ministru
de justiție, întrebați pe judecători și mai
seama pe prigonitori, de ce influență se
m și se lovesc mai cu seamă? De a gu-
vernului și a ministrului justiției, sau de
a avocaților influenți, foști și viitorii mi-
nistri? — Mergea până acolo d. Stătescu că
dorea să se facă o lege prin care să se in-
terzică foștilor miniștri dreptul de a pleda
cât puțin trei ani după eșirea lor din mi-
nister, și să fie totdeauna reusabili judeca-
rii numiți de denși. — Atunci, adăgă d-sa
nu vor mai fi ispițiți să manieze personalul
după interesele clientelei lor.

Dacă, sub organizarea actuală, când ai
înainte un ministru responsabil care con-
trolează și care în general trebuie să aibă
pdoarea să nu isbească în magistrații cari
și fac datoria, influența politicianilor se re-

simte așa de scandalos, ce vom zice atunci
când un corp electoral, suveran și nere-
punzător, condus de cați-va interesați, va
ține în mânele sale întreaga magistratură?
Și apoi, judecătorul ales, incapabil, umil-
lit înaintea puternicilor cari l'au urcat pe
scaun, cum se va conduce în lucrările sale?
Va proceda fără control, va judeca fără in-
telegință și se va preocupa numai cum să
satisfacă pe influenții zilei! Nu mai vorbim
despre corupțiunea alegătorilor și aleșilor,
despre nelegiuirile ce se comit în țările
unde sufrajul popular hotărăște pe drega-
tori, despre nenorocirea cea mai mare ce
poate cădea pe o națiune: venalitatea ju-
decătorului.

Ceea ce vom să facem să resară este a-
ceasta: cu sistemul alegerilor nu putem a-
vea judecători capabili, independenți și in-
tegru. Aceasta însă nu poate conveni unei
țeri democratice, unde înainte de toate le-
gea trebuie să fie respectată, și mai ales în
timpurile în cari trăim, când relațiunile in-
ternaționale sunt așa de frecvente. Această
considerațiune puternică, invocată și de pri-
mul președinte al Curței supreme în dis-
cursul său de redeschidere, va face, sperăm,
pe reformatorii noștri să se gândească bine
la aceea ce voese să introducă. Astăzi-zi,
o bună organizațiune a magistraturei inter-
esează aproape pe toate națiunile. Progrese-
le civilizațiunii tind a face să dispară ob-
stacolele ce există încă pentru dobândirea
drepturilor, fie în țară, fie în străinătate.
Ne plângem contra legilor și a teoriilor
acelora cari arată neîncăderă în justiția
tribunalelor străine, din cauza carora atâtea
interese sunt în suferință; știința caută să
le înlătureze și să stabilească adeveratele
principii ce trebuie să ne conducă în rela-
țiunile internaționale: și noi, pentru a co-
respunde cerinței epocii, ținem să desor-
ganisăm justiția națională!

De când s'a aruncat printre noi ideea e-
lectivității, ne-am tot framântat capul ca
să pricepem scopul pentru care s'a făcut
aceasta, mirându-ne cu deosebire de modul
cum densa a venit în discuțiune. Iată o re-
formă fundamentală, o adevărată restituire
a întregului nostru organism social, mai a-
les prin consecințele ce vor produce, o
creare de drepturi neuzite în favoarea ma-
selor, și toată agitația pleacă de sus, fără
ca printre cei interesați să se producă cea
mai mică mișcare! Noi știm, și bunul simț
o spune celui din urmă om, că o reformă
este folositoare numai atunci când este ce-
ruta de aceia în favoarea căroia se intro-
duce, caci numai ast fel ei o vor pricepe
și se vor putea bucura de densa. Aceasta
este regula progresului și a adevăratei de-
mocratii: creezi drepturi pentru acela care
este pregătit pentru cercetarea lor, inde-
pendent negreșit de cestiunea dacă este bine
or nu să i le dai. La noi însă cine a
auzit măcar de cea mai mică dorință espi-
mată în această privință de masele popu-
lare, căci, în ideea propunătorului, densele
vor fi factorii noului sistem? O idee ca să
producă roade, trebuie mai întâiu să incol-
tească și să prinză rădăcini în mezul în
care este destinată a se desvolta; altfel,
nime solid și serios nu se face. Agitațiile de
sus sunt despotice, funeste, ori-care ar fi
numele reformatorului, fie el tiran, fie de-
magog, ceea ce este acelaș lucru.

Când dară, pretutindeni unde s'a încar-
cat, sistemul a produs rezultate detestabile
când mai ales la noi nimeni până ieri, din
oamenii cei mai culti necum din clasele
populare, nu s'a gândit un moment a in-
vesti pe judecător prin sufrajul popular,
pentru ce se sbuciumă societatea noastră cu
asemenea nenorocite idei?

(Va urma)

Momente de distracție

La intrarea în Bal.
— Cu neputință a ve primi, doamnă,
cu o rochia atât de scurtă
— Dar... este o rochia de carnaval, și
apoi și carnavalul este așa de scurt!

Următoarea cartă de vizită a fost găsită
pe calea Victoriei:

I. G. Malvoescu

Representant al rasei porcești.

Intr'o seară, un domn foarte grăbit se
sue într'o trăsură și zise birjarului să l'
ducă în strada Crinului.

După câțva timp, el observă că birjarul
merge cu totul în altă direcțiune.
— Dar înecro me duci?
— Am ajuns, domnule.
— Dar bine suntem în strada Roselor!...
— Ah! eu atât mai rău, mormăi birja-
rul; noaptea nu pot nici o dată daosubi
Crinul din Rose.

A doua zi după bal, d-ra Lola se preumbla
cu una din prietenele sale pe calea Victo-
riei, când tocmai întâlni pe un vechiu
cunoscut.

— Ai pretrecut bine la bal aseară, in-
trebă domnul.
— Tare bine, respunde densa, am găsit
chiar pe un Bani-gata foarte plăcut care
mi-a spus că mă trag în linie dreaptă
din familie de regi.
— ???
— Așa zău! Pentru că eram o fată de
...doi Napoleoni.

Gara lumii.

Societatea philarmonică „LYRA“

Avem onoare a înștiința pe Domnii pro-
tectori și membri ai Societății noastre, că
Sămbătă 29 Ianuarie (10) Februarie 1883
va avea loc a 15-a serată muzicală tea-
trală în Sala Orpheu din nou aranjată, la
care sunteți cu onoare invitați.

„GUTENBERG“

SOCIETATEA GENERALA DE AJUTOR RECI-
PROC A LUCRATORILOR TIPOGRAFI DIN
ROMANIA

Comitetul societății de Ajutor Recipro-
c a Lucrătorilor Tipografi din România,
ineuragiată de bine-voitorul concurs ce a-ți
bine-voit a' da cu ocaziunea Balului din
anul trecut, și permite a ve încunună
că și anul acesta va da un Bal, Sămbătă,
5 Februarie 1883, în Sala Bosel, al cărui
venit este destinat pentru sporirea fondu-
lui Societății ce urmărește scopul de:

a) A înlesni membrilor căutarea în că-
suri de boală;

b) A veni în ajutorul societărilor când
vor fi în adevărată lipsă de lucru;

c) A înmormănta pe ori care societar
cu ceremonialul cuvioșos, precum și fe-
meile lor;

d) A le asigura bătrânețele prin pensii-
ni viagere, când puterile nu i vor mai ser-
vi și în cas de infirmitate;

e) A cumpăra un loc în capitală pe care
se va clădi o casă de retragere, unde
lucrătorii, ajunși în bătrânețe și fără
mijloace de asistență, vor găsi un asil;

f) A ajuta pe veduvele și orfanii mem-
brilor societari;

g) A ajuta pe călătorii tipografi.
Societatea de și s'a organizat în mod
regulat de funcționare, în cât a putut adu-
na un mic capital, însă necesitățile recla-
mate prin diferite cereri de ajutoare nu
poate corespunde pe deplin scopului ei și
a întâmpina toate greutatețile crescânde ale
societății.

Hotărând a da și anul acesta un Bal în
folosul casei societății, ne place a crede că
apreciind scopul filantropic ce urmărim
vom putea compta pe un numer cât de
mare de vizitatori.

Comitetului primăsece cu mulțumire ori-
ce ofrande marimonioase ce i s'ar trâmite.
Luându-ne libertatea a ne adresa și de
astă dată către D-voastră, avem onoare a
vă ruga să bine-voiiți a nu onora și încu-
ragia cu prezența D-voastră.

(Președinte: IOAN WEISS.)

Prețul intrării: O Loje 20 lei. — Bile-
tul de familie 5 lei. — Biletul de perso-
nă 3 lei.

NB. Biletele se găsesc la D-nii: Socet
et Comp librar; Tipografia I. Weiss; P.
Ispirescu, Tipografia Academiei Române;
Tipografia „Români”; Carol Gobl; D. Rațiu
Tipografia Statului și pe la toate tipografi-
le din Capitală.

Banca Națională a Români

Se aduce la cunoștința publică că
Banca liberează titluri definitive de
obligațiuni 5 la sută ale Comunei
București subscrisorilor cu vechi ti-
tluri municipale 8 la sută și titluri
provisorii subscrisorilor în nume-
rar.

Primăria Comunei București

Primăria publică spre cunoștința
generală că noile obligațiuni muni-
cipale 5 la sută ale împrumutului
de 13,200,000 lei s'au emis în cir-
culatiune prin Banca Națională astă-
zi 28 Ianuarie a. c.

Aceste obligațiuni sunt la purtă-
tor, fie-care în valoare de 500 lei
și poartă în fac-simile semnătura
Primarului, Capului Contabilități și
Casierului, precum și un No. și o
semnătură de contramanu-proprie.

NOTITE BIBLIOGRAFICE

**Încercări asupra propăgării Indus-
triei și comerțului național de D-nu
I. P. Comulescu.** — Inginer. Lucrare me-
ritorie, — alcătuită cu multa trudă și mi-
chiuata D-lui P. S. Aurelian, — marele
economist — național (după D-sa). Costă
1 leu 50 b.

**Culegere de legile regulamentele,
instrucțiune, decretule și verce alte dispoziți-
uni sanitare civile și militare, de George
Parvulescu, student în medicina.**

A eșit de supt tipar: **Suplimentul con-
dicelor comunale, coprinzând: Noua lege
comunale, legea electorală, a dobânzilor
legale și a vnzării timbrelor postale,**
coordonat și anotat de **Dimitrie D. Păl-
lineanu.** De vânzare la librăriile d-lor So-
cec și frații Ieanișiu și la registratura Pri-
mariei Capitalei, cu prețul de 1 leu.

Tot la aceste librării se afla de vânzare
Condicele comunale vol. II, ce coprinde
toate cele-lalte legi și regulamente de-
crete de la anul 1878 până acum, cu prețul
de 3 lei.

Manualul Bursei de N. Kirilov, subdi-
rector al casei de depuneri, și **A. Deme-
trian,** banchier. — Prețul 4 lei.

Lumea mare și lumea mică, nuvelă
socială de Sc. C. Moscu. prețul 1 leu.

CURSUL BUCURESCI

CASA DE SCHIMB

TOMA ȚACIU

No. 60. Strada Lipscaii. No. 60.

Pe ziua de 28 Ianuarie 1883.

	Ump.	Vend.
50/10 Renta Amortisabila	92 1/2	93
50/10 Renta Română Perpetuă	90 3/4	91 1/2
60/10 obligațiuni de stat	97 1/4	98 1/2
80/10 Oblig. Câșilor f. Rom. regale	102 1/2	103 1/2
80/10 „ Municipale	99 1/2	100
10 fr. „ Casei Pensiuinilor 300 l.	220	225
50/10 Scrișuri fonciare rurale.	90 1/2	91 1/4
70/10 „ Scrișuri Kurale.	101 1/2	102 1/4
50/10 Scrișuri fonciare urbane.	87 1/2	88 1/4
60/10 „ „	95 1/2	96 1/4
70/10 „ „	101	101 1/2
Impr. cu prime Buc. (20 l. b.)	31	32
Acții Băncii Naționale Române 250 l.	1270	1280
„ „ Soc. cred. mob. rom. 500 l.	205	210
„ „ Rom. de construcții 500 l.	515	518
„ „ de Asig. Dacia-Rom 300 l.	395	400
„ „ „ Naționale 200 l.	230	235

Diverse

Aur contra argint.	2 3/4	2 1/8
„ Bilete de Banque	2 3/4	2 1/8
„ Fiorini valoare Austriacă.	211 1/2	212 1/2
„ Mărci germane.	1 23	1 25
„ Bancnote franceze.	99 1/2	100 1/2

PRIMA CASĂ

La „Bursa Romania“

Fondată la anul 1872

SAMUEL A. MARCUS

No. 18 Strada Smardan No. 18.

Am onoare a aduce la cunoștința onor.
mele clientele că deosebit de obicinuitele
mele operațiuni, precum: Cumperări și ven-
zări de efecte publice, de diverse acțiuni a-
le Societăților de credit, comerț și indus-
trie, acum cu ocaziunea deschiderii „Bur-
sei oficiale“ din capitală, am aranjat un
serviciu special pentru „afacerile de bursă“
propriu zise: pentru cumperări și vânzări
în numerari și cu termeni de toate valo-
rile ce se cotează la „Bursă“ după ordi-
nile ce se voiu primi și în condițiuni avanta-
gioase.

De asemenea pot îndeplini ori-ce ordi-
ne date pentru bursa din străinătate.
Informațiuni și ori-ce detalii speciale se
pot da atât personal în biroul meu, cât și
prin corespondență.

Experiența ce am în aceste operațiuni și
confiența ce mi s'a acordat în decurs de
mai mulți ani de asistență a biurolui meu
mă face a crede și în reușita acestei noi
ramuri de afaceri.

Adresa pentru telegrame: Marcus, Bu-
curești.

A. KIBRICK

CHIRURGIEN DENTISTE

Dents artificielles, plombages, orificati-
on perfectionnée. Extracti-n et guerison des
dents, sans aucune douleur, d'après les plus
nouveaux systemes.

Bucarest, rue Stirbay Voda No. 9 coté du
gusse de roumain.

— Nici un cuvânt mai mult... sau
poruncesc d'a se deschide coșciugul!

Efectul fu momentan, magic. Ca o
lășică repede desumflată, densa pieri;
nu se mai văzu; dispăruse printre
picioarele soldaților cari, la un semn
al șefului lor, veniau spre el și se ocu-
pau a lua coșciugul din mâinele pur-
tătorilor.

Nu era însă o treabă așa mică.
Purtătorii resistau viguros.

— Este corpul unuia din ai noștri!
strigă o figură de spânzurat, care nu
pentru înțea se va fi luptat cu for-
ța publică. Nu, nu l' vom lăsa pe mâi-
nele acestor fi de robi, a acestor
bastarzi!

— Din ordinul Kedidvului, im-
prăștiati-vă! repetă ofiterul.

Un derviş plantând mândru stea-
gul lui, respunde cu o elocință săl-
batică:

— Din ordinul lui Dumnezeu, vom
remâne!

— Atunci isbueniră blăsteme, țipete
sinistrel

— În apă! Să aruncăm în apă pe
soldați!

Până aci aceștia aveau sabia în
teacă. Osman dete ordin să o scoată.

Purtătorii o luară la fugă: soldații
luară coșciugul.

În fața lucire săbielor, mulțimea se
retrăsese, dar nu se imprăștiase că-
tuși de puțin. Ea se asezase de ceal-
altă parte a pietei, în așa chip că
măica trupă se găsea aproape înpre-
surată. Pentru a merge la cimitir,
trebuia acum a și face loc prin o
masă compactă.

Cred că soldații ar fi tras focuri
în acele dobitoace. Mânia, ura isbuc-
neau pe figura lor bronzată. Și era
cu atât mai cu minte pentru mulțime
d'a asculta, cu cât se afla foarte a-
proape de o cazarmă; Osman n'avea
să facă decât un gest pentru a chie-
ma ajutor.

În această situațiune, ofiterul a fost
în adevăr admirabil; suit pe un mus-
tabah, vorbi mulțimei.

El protestă energic că nime din
ceea ce era să se facă nu tre-
buia să alarmeze credința musulmană,
și repetă mulțimii d'a se retrage î-
nainte de a treia somațiune care va
fi urmată de întrebuițarea forții. El
vorbea tare și hotărât, cu bunăvoin-

ță totuși, și în așa chip că toți el
ascultară. Strigătele injurioase încet-
tară. Cu toate acestea, nu se retră-
gea nimeni.

Părea că mulțimea se ocupa de
ceva nou; ofiterul nu mai era obiec-
tul atențiunii generale: ici și colo
vorbiau dervišii: alții răspundeau cu
vivacitate. Era o galagie asurzitoare.

Ea isbutisem să mă sui pe o rui-
nă de zid de unde priviam tabloul
acesta mișcătăr și ciudat. Langă mi-
ne văzui îndată figura palidă a lui
Calavas.

— Ce cer denșii? Ai înțeles? in-
trebă el.

— Nu.
Ascultărăm cu băgare de seamă,
dar nu puteam prinde nici un cu-
vânt.

Vezuui numai pe Osman zicând un
ultim cuvânt ducând mâna la mă-
nerul săbiei sale.

Dar nu o secase din țeară. În fa-
ța lui, înainta, d'asupra capetelor găla-
gioase, bustul unui om cu barba albă,
cu un aspect venerabil. Era im-
puternicitul mulțimei poporului. Când
a fost adus până la linia soldaților,
la mică distanță de ofiter, se făcu

țacere și noi putărăm auzi pe bătrân
pronunțând aceste cuvinte:

— Te credem un bun musulman;
suntem gata a asculta ordinelor tale;
cerem însă mai așteu un lucru, ce nu
ne poți refuza.

— Ce?

— Voim să se deschidă coșciugul!

— Drace, zise Calavas, rupânduși
barba ca un adevărat ture, mare
prostie mai făcui! Beata nebună—că-
ci nu e decât o nebună—are să dia
măcelărită!

Densa era acolo, la doi pași de
noi, într'un colț umbrit.

— Deodată Calavas se bucură;
ei venise o idee bună.

La spatele soldaților se deschidea
o mică stradă, singura pe unde nu
era lume; la intrare ședea în liniște
o trupă de măgari, al cărei condu-
cător, un arab de țară, se inveselea
de spectacolul ce se dădea gratis pe
piață. Intr'o clipă, Calavas puse mâ-
na pe Khadidja; o luă, o aruncă ce
unul din măgari, pe care l' lovi cu
palmele; măgarul plecă în galop, acti-
vat de Calavas care alerga în urmă,
lovind mereu.

(Va urma).

A VIS CIRCULAR

Onorate domnule.

Ne grăbim a
vă înștiința, că
la „CAVALERUL DE MO-
DA” cel mai distin-
s și renumit
Magasin de haine
confectionate
pentru Barbaț
și Băeți, a soi-
sit pentru Seso-
nul corent, un
bogatu Asortim-
ent de Costu-
tume negre de Salon. Fracuri și Gheroace de Previen veritabil de Brūn și Drap de Sedan.

Un enorm Asortiment de Paltoane fine și elegante, de stoffe Ratin frisé, Șepkein floconat, Montagnac laine-douce, Aiderdon și Elbaistic veritabil. Blăni de lues și Voyage, de Scoug, Astragan, Biber la gulere și mânici, Blănuțe scurte de Vanătoare, etc.

Paltoane ou diferite Plusul peste tot, și la gulere de mătase. Prețurile sunt destul de convenabile spre a putea învinge verconcurența leală.

LA CAVALERUL DE MODA — 2 Strada Selari 2 și colțul Stradel Covaci



me cu și fără
Talie, din stoffele
eele mai moderne,
confectionate
cupă noulu
Jurnal.

Pardessiuri
haute novenute
până la calități
superioare. Ma-
ro Coletiuone de
Pantoloni fan-
tasiaie, nuante
bine alese. Cos-
tume

ȘI IARNA

MAGASINUL
DE
COLONIALE SI DELICATESE
D. G. MOCIANU
VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunță înaltei nobilități, și onor. publică că pe lângă articolele necesare la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Băuturi fine.

■ Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suis Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter de Chartreuz, alb, galben, și Verde de la grand Chartreuz Franța. Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vismand Fockin Pipermint, verde, galben, și alb de la Get. Freres din Franța. Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac. Liqueruri tot felul de gusturi de la Marié Brisard, din Bordeaux. Renușta Mastică de Hio, Maraschino Tulea Naturală. Romuri adevărate din Jamaïque, Ananas Arac de Mandarin. Punch in Cognac. Rhum și in Kirsch, Sliboviță de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.
Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Espagne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odobești, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate, serviciul constințelos.
Cu stima, D. G. MOCIANU.

LA CONCURENȚA

Depou de lemne tăete

1000 kilograme calitatea I-a 28 lei, calitatea II-a 26 lei. Se vinde și cu stânjenu, Strada Romană No. 75.

CATRE PROPRIETARI

Un Agronom român cu teoriă și practică mare, cu bune recomandatii, care au administrat mai multe moșii mari, caută un loc de administrator comptabil cu leafă, provision saă in tovarășia.
Doritorii sunt rugați a se adresa la Redacția acestui ziar.



DE VANZARE

Prăvălii în fața stradi Moșilor N. 219 cu 8 camere 2 pimniți 2 beciuri 2 magazii gradină cu pomi roditori puțin în curte. Doritorii se vor adresa la proprietar D-nu Stanciu Ioan care domiciliează chiar în aceeași proprietate.

Vechiul meu testament făcut acum câțiva ani și depus în mâinile d-lui E. B. Calligari fost președinte de secție la Curtea de Casație acum încetat din viață, este anulat făcând un altul în anul acesta.
Caterina N. Mavrocordat.
născută Princesă Gliha

Doctoru Stăuceanu
Strada Manea-Brutaru, No. 1.

**MAȘINELE DE CUSUT
ORIGINALE
A LUI
SINGER**

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.
Premiate cu 150 medaile prime
PARIS 1878
Medailă de aur

12 FRANCI rate lunare

A se feri de Imitații

Garanța sigură dată înscris.

ORI
Mașină de cusut
a lui
SINGER CO poartă marca
NEW-YORK. de sus a
Fabriciei.

G. NEIDLINGER, Agent general

MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALSINGER
OUO CONSTRUCTIUNE SIMPLA ȘI DURABILĂ SUNT CELE MAI PERFECTE MAȘINI, DEPLINĂ GARANȚIE: ESISTAND FABRICA DE 31 ANI, ANUL TRECUT SAU VENDEUT PESTE 1/4 MILION MAȘINE, SE VEND IN CĂȘTURI CĂTES LOI NOI PE SEPTAMANA
dovadă că mașinele Originale Singer sunt foarte bune este că consumațiunea făcută până acum ce este din zi în zi.
G. Neidlinger București Hotel Boulevard. (succursala Galatz str. Domnescoit 35)

PETRACHE IOAN
Mare magazin de coloniale, comestibile și delicatose
Calea Victoriei, vis-à-vis de palatul regal.

A sosit pentru sezonul de iarnă tot felul de conserve, din cele mai escelente; branzeturi străine și indigene, precum: Roquefort, Brio, Camembert, Port du Salut, Mont d'or, Gervais imperial, Limburg, Liptauer, Chester, Crème de Hollande, Stilton, Crema Regală etc.

Un bogat asortiment de cărnuri afumate, piepti de găscă. Diferite marinade, de Barbuni, Hiel, Aal-Fisch, Aal-Fisch cu gelatină.

Sosesc meren stridii proaspete de Ostanda și Constantinopol. Iere proaspete, mol și tesculte ce morun; Iere de chefal, păstrăvi afumați și tot felul de pești.

Vinuri și Liqueruri din cele mai alese.

Coainri chinezesci, rusesci de caravană și de Popov; pesmeți din cele mai renumite fabrici străine

In curând sosesc pește proaspăt de Constantinopol.

Tot la acest magazin se află de vânzare cu ocau vin roșu și alb de calitate superioară.

Prețuri foarte moderate cari desfid ori-ce concurență.

Onor. Public, care va bine-voi să viziteze acest magazin, va rămâne pe deplin satisfăcut, nu numai de bunătatea și calitatea mărfii dar și de un serviciu prompt și onest.

**OCAZIUNE RARA
DESFACERE CU ORI-CE PREȚ**
IN CALEA VICTORIEI No. 22
DIN CAUZA DESFIINȚĂRII DEFINITIVE A CUNOSCUȚE FIRMELOR DE 25
A. GINSBERG CU MOBILE
VA AVEA LOC
MARE DESFACERE GENERALA
CU UN SCĂDĂMINT NE MAI POMET

Din cauză de sănătate și a altor interese familiare, m'am decis desface toate magazinele mele din capitala, bine asortate cu ori fel de mobile precum și altele de asemenea natură, toate de fașă nele cele mai noi și solid lucrate. Rog pe onor. P. T. publică capitală și provincie a mă onora cu vizitele d-lor și se vor convinge că într'adevăr această desfacere este cu un preț ne mai pomet și favorabilă tuturor.

Cu stimă, **A. GINSBERG**
Calea Victoriei No. 22.

MEDALIE DE AUR
Expoziția Universală 1878
MARE MEDALIE DE AUR ȘI MEDALIE DE PROGRES 1872-1873
4 DIPLOME DE ONOARE

APARATE INTREGI PENRTU FABRICAREA BEUTURILOR GAZOASE DE TOATE
Apă de Selt, limonade, apă de soda și vinuri spumătoare, gazificatiune de bere

PARCHIE MICA

SIFOANELE cu mare și mică parchie, ovoide și cilindrice sunt tot-d'-una în calitate la o presiune de 20 atmosfere, simple, solide, leune de curli Metal de prima calitate. Sticlă cristalină.

I. HERMANN LACHAPPELLE transmite franco prospecte detaliate
I. BOULET & Comp SUCCESORI. Ingineri mecanici
Paris RUE BOINOD 31-33 (BULEVARD ORNANO 4-6) Paris
fosta stradă Fauburg Poissonniere

SANTAL GRIMAULT & CIA

Aceste Capsule conțin Esența de Santal citrin din Bombay în totă puritatea sa. Numeroase experiențe făcute în spitalele din Paris, au demonstrat că Esența de Santal citrin are o acțiune mai mare decât Copahu, Cubebu și Esența de ferobenthină. Ella oprește în două sau trei zile scurgerea cea mai durabilă și cea mai învechită, fără a comunica miros urinelor; elle nu produce nici righturi, nici colici, nici diaree și sunt asemenea foarte eficace în efectualele catarrale ale vezicii și hematurii.

Depositi la Paris, 8, strada Vivienne și în principalele farmacii din străinătate